

новению ксенофобских населений у местного населения. Обострение социально-экономической ситуации и криминогенной обстановки в регионе, обусловленное миграционными процессами и, соответственно, рост ксенофобских настроений может приводить к формированию преступных сообществ экстремисткой направленности, объектом криминальной деятельности которых становится эмигрантская среда.

Таким образом, комплексный анализ взаимосвязи миграции и организованной преступности позволяет констатировать следующее. Мигранты являются кадровым ресурсом и средой формирования и функционирования организованной преступности и вовлечены во все уровни ее функционирования (региональный, международный, транснациональный). Мигранты формируют как организованные преступные сообщества, основанные по этническому признаку, так и примыкают к преступным сообществам, функционирующим в регионе пребывания. Отдельной проблемой является взаимосвязь миграции с такими специфическими формами организованной преступности, как экстремистская и террористическая деятельность. Миграционные процессы детерминируют формирование преступных сообществ экстремисткой направленности, объектом криминальной деятельности которых становится эмигрантская среда.

УДК 343.9.01

*Т.И. Вишневецкая*

### О ВИКТИМИЗАЦИИ ПОЖИЛЫХ ЛИЦ

В условиях глобализации, цифровизации, стремительно развивающихся социально-экономических, демографических, политических и социокультурных процессов в Республике Беларусь происходит изменение структуры населения, а именно увеличение доли людей пожилого возраста. Наблюдаемый демографический кризис, противоречивость информационно-коммуникационных процессов, возникновение кризисных ситуаций в различных сферах человеческой жизнедеятельности обуславливают интенсификацию виктимизации пожилого населения.

В Республике Беларусь удельный вес жертв пожилого возраста в общем количестве потерпевших всех возрастных групп в течение последних 10 лет составлял в среднем около 9 %, однако в настоящее время вызывает обеспокоенность изменение данного показателя в сторону роста. На протяжении 2007–2023 гг. статистические данные МВД Республики Беларусь свидетельствуют, что пожилые лица преимущественно становятся жертвами преступлений против собственности – около 86 % (преступлений против жизни и здоровья – около 5 %). Наиболее распространенным преступлением является кража, удельный вес пострадавших равен в среднем 77 %. Отмечается экспонентный рост количества пожилых лиц, потерпевших от киберпреступности. К примеру, удельный вес пожилых людей, потерпевших от хищений имущества путем модификации компьютерной информации в 2007 г. был на уровне 0,1 %, а в 2023 г. – уже более 20 %. В структуре насильственной преступности количество пожилых лиц, пострадавших от хулиганства в последние годы, составляет около 3 %, от телесных повреждений различной степени тяжести, истязаний, убийств – не более 1 %.

Пожилым возрастом относятся к виктимным свойствам личности индивида, так как связан с криминологической геронтологической виктимностью – предрасположенностью пожилого лица стать в определенных ситуациях жертвой преступления из-за особенностей процесса старения и периода старости. Старение как биологический процесс, связанный с деструктивными психофизиологическими изменениями в организме человека (нарушение функционирования сердечно-сосудистой, нервной систем, психики, ослабление зрения, слуха, памяти, внимания и др.), под влиянием негативных социальных факторов периода старости (снижение социально-ролевого статуса, социальных контактов, материального положения), инновационных реалий нынешнего цифрового мира (интенсификация цифровых технологий) предопределяют социальную уязвимость и виктимное поведение пожилых людей как потенциальных жертв.

Кроме того, возрастающее воспроизводство преступности в отношении пожилых лиц является следствием социального противоречия между потребительством и духовностью. Растущее в обществе сверхпотребление (материализация социальной системы), где личность индивида в большей мере развивается как потребитель материальных благ и проявляет себя преимущественно в потребительской сфере, вызывает девальвацию многих нравственных ценностей. Все чаще в среде лиц более молодого поколения наблюдается лозунг: все «новое» – прогрессивное и успешное, а «старое» – отрицательное и бесперспективное. Пожилые люди в такой ситуации часто ассоциируются как явление отягощающее социальную структуру, что приводит к снижению уважения со стороны окружающих к людям пожилого возраста, исключению их из социально-престижных сфер общественной жизни, обуславливает усиление различных негативных социальных девиаций.

Государственная политика и стратегия борьбы с преступностью в Республике Беларусь направлены на обеспечение высокого, стабильного уровня законности и правопорядка в стране. Постоянная трансформация криминала требует непрерывного совершенствования деятельности в сфере противодействия преступности. Современный криминогенный фон преступных посягательств в отношении пожилых людей ухудшается и требует новых подходов в обеспечении виктимологической безопасности населения.

На уровне общесоциального предупреждения преступности в отношении пожилых людей целесообразно усилить государственные меры по укреплению семейных ценностей, культурно-воспитательного воздействия в отношении подрастающего поколения в духе уважения к старшим, милосердия, патриотизма и преданности Родине. В этом контексте особая роль принадлежит развитию культурно-просветительских мероприятий, направленных на позитивную коммуникацию между молодым и старшим поколением, помощи и поддержке пожилых людей, что несомненно способствует взаимному обогащению знаниями, укреплению традиционных нравственных ориентиров. Кроме того, создание в обществе атмосферы уважения

достоинства пожилых людей возможно только при функционировании качественной системы их социальной защиты, экономической поддержки, медицинской помощи.

Специально-криминологическое предупреждение преступности базируется на виктимологической профилактике пожилого населения, включающей в себя эффективные общие меры (предупреждение криминальной виктимизации пожилого населения), специальные (недопущение реализации виктимных свойств и качеств пожилых людей), индивидуальные (индивидуально-профилактическая работа с лицами пожилого возраста, которые с большей вероятностью могут стать жертвами преступлений).

Сочетание общесоциальных и специально-криминологических предупредительных мер в адаптации лиц рассматриваемой категории к новым возможностям, угрозам и рискам цифрового мира является неотъемлемым условием обеспечения виктимологической безопасности пожилых людей, приоритетной задачей каждого политико-организованного сообщества.

УДК 343.24

*П.Н. Высоцкая*

## **ПРОФИЛАКТИКА НАРУШЕНИЙ ПРАВИЛ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА ОСУЖДЕННЫМИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА**

В соответствии с требованиями уголовно-исполнительного законодательства одной из основных задач деятельности уголовно-исполнительной системы является профилактика правонарушений среди осужденных, что в свою очередь служит мерой предупреждения совершения повторных преступлений осужденными как в период отбывания наказания, так и после их освобождения. На этом этапе необходимо разграничить понятия «профилактика правонарушений» и «предупреждение правонарушений».

Так, под профилактикой правонарушений понимается деятельность по выявлению причин правонарушений и условий, способствующих их совершению, принятию мер по их устранению, воздействию на социальные процессы и явления в целях недопущения противоправного поведения. Предупреждение правонарушений, помимо воздействия на причины и условия их совершения, включает в себя еще и выявление правонарушителей, а также предупредительные меры, направленные на их исправление. Профилактика не тождественна предупреждению правонарушений, они соотносятся как вид с родом. Профилактика является составной частью предупреждения, которая по широте и глубине упреждающего воздействия наиболее важна и эффективна.

Целью уголовно-исполнительного права является обеспечение исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности таким образом, чтобы оно служило не только наказанием за совершенное деяние, но и исправляло осужденных. В свою очередь, исправление осужденных является одним из средств противодействия преступности в целом и выражается в формировании у лиц, преступивших закон, готовности вести правопослушный образ жизни. Один из основных аспектов юридически значимого поведения при формировании этой готовности – соблюдение установленных обществом правовых предписаний, а в случае осуждения лица к наказанию – выполнение им дополнительных правовых предписаний.

Порядок отбывания наказания осужденными строго регламентирован. В частности, в исправительных учреждениях открытого типа (ИУОТ) действуют правила внутреннего распорядка (ПВР) ИУОТ, утвержденные постановлением МВД Республики Беларусь от 13 января 2017 г. № 15. Целью установленных правил поведения осужденных является социализация осужденного, выработка полезных навыков, а также соблюдение общечеловеческих норм поведения (например, п. 51.8 – содержать в чистоте и порядке жилые помещения и помещения общего пользования, п. 51.11 – иметь опрятный внешний вид, п. 51.12 – соблюдать правила личной гигиены, п. 51.15 – быть вежливым).

Следует отметить, что большая часть осужденных, отбывающих наказание, не допускает нарушений порядка и условий отбывания наказания. Вместе с тем меры профилактики совершения правонарушений должны применяться ко всем осужденным одинаково принципиально представителями всех служб ИУОТ (оперативной, надзорной, специальной, дежурной, службой организации исправительного процесса), как к осужденным, допускающим нарушения ПВР, так и к осужденным положительной направленности. Например, при проведении досмотровых и обысковых мероприятий по прибытии осужденных из-за пределов территории ИУОТ следует подвергать досмотру всех без исключения лиц одинаково тщательно, при проведении проверок осужденных на рабочих местах – подвергать проверке не только осужденных, состоящих на профилактическом учете, либо допускаявших нарушения ПВР, а всех, как предусмотрено требованиями ведомственных нормативных правовых актов.

В то же время, нахождение значительного количества лиц, совершивших уголовно-наказуемые деяния на ограниченной территории ИУОТ, уже само по себе создает криминогенную обстановку. Не все осужденные готовы неукоснительно соблюдать установленные правила поведения, отдельные нарушают порядок и условия отбывания наказания, а нередко совершают преступления.

Так, осужденный, не допускающий нарушений ПВР, усыпив бдительность сотрудников своей мнимой положительной направленностью, а также пользуясь отсутствием принципиального подхода со стороны сотрудников ИУОТ при проверках его на рабочем месте, может допустить нарушение п. 51.22 ПВР, предписывающего в течение рабочего времени находиться на рабочем месте, и в период своего отсутствия может совершить одно или несколько преступлений. При этом причастность именно этого осужденного к совершению преступления может долго оставаться неустановленной, так как сотрудники ИУОТ ошибочно полагают, что осужденный в период совершения преступления находился на рабочем месте.

Это предопределяет необходимость профилактической работы на всех этапах отбывания наказания и со всеми осужденными. При этом сама по себе профилактическая работа должна проводиться всеми сотрудниками ИУОТ в части их касаю-